

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协六届一次会议 第 61133 号提案的答复

祁俊委员：

您提出的关于“加强留守儿童安全教育和心理健康教育工作”的提案收悉。经市教体局与市司法局共同研究办理，现答复如下：

留守儿童工作是大事中的要事。在市委、市政府领导下，市教体局始终高度重视留守儿童的教育关怀工作，把农村留守儿童关爱保护工作与巩固脱贫攻坚成果相结合，指导各级教育行政部门积极推进留守儿童关爱服务体系的机制建设，改善农村学校办学条件，健全留守儿童管护制度，承担留守儿童教育保障、关爱保护、心理疏导等多项工作，切实把农村留守儿童教育关爱工作抓紧、抓实、抓好、抓出成效。

一、高度重视，组织领导到位。配合推动市委、市政府出台《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的实施意见》，发挥党委领导核心作用，加强对农村留守儿童关爱保护工作的统一领导、统一部署，保护农村留守儿童健康成长。成立信阳市农村留守儿童关爱保护工作协调小组，建立信阳市农村留守儿童关爱保护工作联席会议制度，以强化政府行为、动员社会支持、提高家长素质为着力点，全面推进我市农村留守儿童工作的组织、协调和发展。先后印发了《信阳市农村留守儿童“合力监护、相伴成长”关爱保护专项行动实施方案》《农村留守

儿童暑期关爱帮扶工作方案》等文件，坚持问题导向、结果导向，确保关爱留守儿童工作全面落实。同时，各县区各学校成立关爱留守儿童领导小组，并明确各部门各股室，班主任和任课教师的责任分工，用心用情为留守儿童解难事、办实事、做好事，真正构建起有步骤、见实效的工作机制，形成留守儿童关爱保护工作的强大合力。

二、多措并举，关心关爱到位。

1. 建立“代管家长”队伍，弥补留守儿童监护缺失。各学校对本校内学生情况进行调查摸底，建立详实的留守儿童档案，对留守儿童实行包生管理，将“代管家长”制写入教学计划，组织班主任、课任教师与留守学生“结对子”，当起学生的“代管家长”，做孩子生活的知情人、学习的引路人、成长的保护人。

2. 加强思想道德建设，保障留守儿童健康成长。始终坚持德育为首的方针，根据留守儿童生理、心理特点，有针对性地开展工作。在全市开展“留守儿童我能行”活动。通过举行各种主题班会、社会实践活动，培养留守儿童自信、自强、自立的品格。以“少年传承中华传统美德”系列活动、“圆梦蒲公英”暑期活动、科普大篷车进校园活动等为主要内容，结合重大节庆日，举行了以“小小百家讲坛、墨香书法展示、寻访红色足迹、乡村学生看县城、走近科学世界、品味经典阅读”等为主题的一系列德育活动，帮助留守儿童拓宽视野、提升能力、增长才干。

3. 注重心理健康教育，促进留守儿童健全人格形成。以信阳市青少年校外心理健康辅导中心和浉河、平桥等县区心理健康辅导中心为依托，开展“送教下乡”活动，为乡村留守儿童提供免费的心理咨询。各学校充分利用中小学校心理咨询室，为农村留守儿童提供免费心理辅导。市教体局联合市心理健康辅导中心录制“美好生活看信阳 平安假期我陪伴”心理健康教育讲座6期，在暑假期间进行免费展播，使留守儿童切实体会到关爱，体验到生命成长的快乐与幸福，帮助树立乐观向上的生活态度，培养正确的人生观、价值观。坚持每学年面向全市开展一次中小學生心理健康筛查活动，确保及时发现。全市共约78万名学生自愿参与测评，测评完成率80%。对筛查出的1.6万余名红色预警学生逐一进行心理干预，建立心理档案，定期跟踪回访，纾解情绪压力。

三、筑牢防线，校园保护到位。

1. 预防性侵制度化。严格教职工

入职查询和资格审查、规范教职员工队伍管理，切实规范学生宿舍管理，严格执行女生宿舍封闭管理制度，完善重点时段和关键部位的安全监管等方式，健全完善预防性侵害的各项制度机制。此外，联合市检察院、市法院、市司法局等部门多途径多形式开展性知识教育、预防性侵害教育和法治教育，提升学生的法治意识和自我防护意识。检教携手，共同推动学校预防性侵害工作不断取得新成效。

2. 欺凌整治系统化。印发《信阳市防范中小学生欺凌专项治理实施方案》，与各县区教体局签订了教体系统《平安建设暨校园安全管理工作责任书和防范学生非正常死亡承诺书》，联合市平安建设领导小组制定开展校园欺凌专项整治工作方案，强化校园欺凌问题线索摸排，提前做好预防、化解，开展全方位的教育、处置工作。

3. 安全教育多样化。以公众号、横幅标语、致家长一封信、宣传片等形式，广泛宣传安全教育相关知识。寒暑假期间，推出以防溺水、消防、交通、食品、心理健康教育等为主题的“美好生活看信阳 平安假期我陪伴”系列专题节目，已播出 24 期，累计观看量达 3000 万次。其中，防溺水专题片——《别让青春凋零在水中》，在我市媒体发布后，播放量达到 234.9 万次，同时被山东省教育厅、滁州发布、济南市教育局、济宁市教育局、泰安教育局、潍坊教育局等多个省外媒体转载发布，浏览关注达 300 万次以上。配合司法部门，在全市 1100 余所中小学、幼儿园开展了“消防开学第一课”集中宣传活动，80 余万青少年群体接受了消防安全教育，切实达到“教育一个学生、影响一个家庭、带动整个社会”的效果。

四、强化协同，合力监护到位。市教体局联合十部门印发《信阳市关于指导推进家庭教育的五年规划（2021—2025 年）》，对全市家庭教育工作进行谋划。邀请有关专家、优秀父母和离退休教育工作者组成家庭教育讲师团，通过家长委员会、家长学校、家长会、家访、家长开放日等多种渠道，开展培训讲座、咨询服务、家庭教育沙龙、经验交流会等形式多样的线上线下活动，传播科学的家庭教育理念、知识和方法，为农村留守儿童家长提供更多帮助，拉近亲子距离，让农村留守儿童感受更加暖心的关怀。2022 年首个家庭教育宣传周期间，市教体局通过官方网站、信阳教育电视微信公众号开辟了宣传专题专栏，推出公益讲座 7 场，并提供政策解读、家庭教育局长（园长、

校长)谈、公益讲座等内容,浏览量9.4万。市司法局将法治教育融入学校教育各个阶段,进一步完善政府、司法机关、学校、社会和家庭共同参与的青少年法治教育格局,精心组织“两个安全”专项普法活动,送法进校园活动,防溺水宣传活动等活动,市司法局以“与法律同行 建和谐校园”为主题,先后走进星禾幼儿园、宋基中学、南湾中学开展“送法进校园”普法宣传活动。各县区司法局普法志愿服务者开展了“送法进校园 把爱带回家”为主题的普法宣传活动40余场。罗山县司法局带领“返乡乡”大学生前往竹竿镇姚集村开展“珍爱生命、预防溺水”宣传活动。

留守儿童工作,是一项长期性、系统性工作。市教体局将按照上级工作部署,结合您的工作建议,进一步强化家庭监护主体责任,完善留守儿童档案,健全留守儿童关爱保护体系,积极构建家庭、学校、政府和社会力量相衔接的工作格局,为农村留守儿童健康成长创造良好环境。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持,欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:孟 辉 电话:6225005

协办单位:信阳市司法局 联系人:敖晶晶 电话:16691526190

2023年5月25日

抄送:市政协提案委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2023年5月25日印发
